

关爱未成年人 就是关爱未来

过年回谁家并非单选题

□工人日报 汪昌莲

据中国网等媒体报道,1月14日,湖南一名90后远嫁女子与丈夫商量后,决定过年“各回各家各找各妈”。据了解,她和老公都是独生子女,此前也曾纠结到底去谁家过年。

新春佳节是亲人团聚的喜庆日子,但对于年轻夫妻、特别是双独夫妻来说,可能愁肠满结。去谁家过年,甚至可能成为他们的一个艰难选择,有的家庭为此争吵不休。以至相关话题一出,立即登上了一些社交平台的热搜榜。有网友表示,各回各家挺合理,虽然也有遗憾,但避免了家庭矛盾。

去年春节前夕,《中国青年报》发起的一项针对35周岁以下已婚人士的调查显示,70.0%的已婚受访青年正被“过年回谁家”的问题困扰,61.1%的已婚受访青年建议两家轮换着回。

夫妻争着回自己家陪父母,都是为了团圆。但为了团圆,让夫妻感情出现裂痕,甚至让婚姻出现危机,显然违背了团圆的本意,这也是双方父母不想看到的。在一些人的传统观念里,应该是女方随男方回家过年,但随着时代的发展和人们观念的转变,以及独生子女夫妻群体的增加,回谁家过年不再是一个“非

黑即白”的问题。某种程度上讲,去谁家过年也折射出家庭观念、男女平等观念的进步和变迁。在去谁家过年这个问题上,夫妻双方的决定权是均等的,或许正因此才会出现互不相让、无法达成一致的情况。

事实上,夫妻纠结回谁家过年往往只是一个引爆点,其背后暴露出的很有可能是夫妻日常生活中潜在的问题,包括公平、自尊、面子等等。如果夫妻双方在日常生活中多一些交流和理解、宽容和礼让,那么到春节面对这个问题时,大概率可以迎刃而解。作为独生子女,应

想到同为独生子女的另一半,也有孝敬父母的意愿。这也是多数网友认为“各找各妈”相对公平的原因。

其实,过年回谁家并非一道单选题。比如,夫妻双方可以协商好,一年回婆家,一年回娘家;可以把双方父母聚在一起,过个真正的团圆年。当然,也可以“各回各家、各找各妈”。实在不能兼顾时,也要多与父母和家人沟通,即便人不到,也得情到、礼到、祝福到。有更多换位思考和互相体谅,不仅家庭会更和睦,春节也会更温馨、和谐。

在全面落实上下功夫,把宏伟蓝图变为美好现实

□季宝干

1月16日出版的第2期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》。文章强调:“学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。”“要在全面落实上下功夫。”

为政之道,贵在落实。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。中国共产党现在的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新的征程上,广大党员干部当常思落实之责、常谋落实之策、常求落实之效,唯有以抓铁留痕和踏石留印的实劲狠抓落实,脚踏实地、真抓实干、埋头苦干,才能把党的二十大报告擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

党的二十大精神内容十分丰富,既

有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考,也有目标上的科学设定和工作上的战略部署,这些是相互联系、有机统一的。在抓落实的过程中,不能想起来抓就抓,忙起来就算,根本出路在于落实制度。制度带有长远性、根本性。只有建立健全抓落实的新机制,才能有效防止抓落实的随意性,既防止为难情绪、无所作为,又避免搞形式主义、短期行为,真正使落实落到实处。有了新机制,就不会因领导重视程度的减弱而动摇抓落实的坚定性。因此,现有的制度必须不折不扣地贯彻落实,并逐步建立健全抓落实的责任制、问责制、反馈制、检查制、监督制、奖惩制,以问题的解决作为检验落实成效的根本标准,以问题的解决来考核“一把手”的政绩和能力。这样才会使高效落实成为各级领导的思想意识和自觉行动。

落实需要新思维,不能光凭老经验、

老办法、老套路办事,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用创新的理念和思路去应对新征程上出现的新矛盾和新问题,更不能指望从现成的经验和“本本”里去寻找答案。落实就是解决问题,而问题的解决都是在调查研究的末端,这样就势必要寻求有效对策搞调研,不仅要摸准问题存在的现状和性质,而且要深刻分析其原因和结症,下功夫拿出落实的管用办法。实践出真知,群众有办法。这就要求我们要转变观念,不能坐而论道、闭门造车,必须深入基层、深入群众,问计于民。只有这样,落实才能起到事半功倍的效果,实现目标才有可靠保证。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决绝对贫困问题,靠的是对党中央决策部署不折不扣的落实;十年来,我国经济总量占世界经济的比

重提高七点二个百分点,达百分之十八点五,稳居世界第二位,靠的是对“十二五”“十三五”规划的有效落实;一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,同样靠的是对党的方针政策的落实。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的前进路上,仍需用行动诠释初心,以实干践行使命,我们唯有永远保持“抓铁留痕、踏石留印”的落实韧劲,不驰于空想、不骛于虚声,坚持不懈、善作善成、久久为功,才能将党的二十大报告擘画的宏伟愿景变为实景。

行而不辍,未来可期。只要我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以时不我待的紧迫感和舍我其谁的责任感,在全面落实上下功夫,埋头苦干、锐意进取,一步一个脚印地把党的二十大确定的目标任务落实到位,就一定能够迎来一个灿烂美好的明天。

敬业



垛田农民画

李玉书作

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善